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И З БO Р Н О М   В Е Ћ У
ПРАВОСЛАВНОГА БОГОСЛОВСКОГ ФАКУЛТЕТА

УНИВЕРЗИТЕТА У БЕОГРАДУ

Комисији у коју смо именовани, на седници Наставно-научног већа 
одржаној 02. 11. 2015. године, част је да после пажљивог прегледа поднете 
документације на овај Конкурс поднесе Наставно-научном већу следећи

ИЗВЕШТАЈ

На Конкурс за избор за место редовни, или ванредни професор – научна 
област  Библистика / тежиште истраживања Свето Писмо Старог Завета, 
објављеног у листу ,,Informer“, прилог ,,Послови“, од 09. децембра 2015. 
године, стр. 28, јавио се један кандидат, др Илија Томић, ванредни 
професор на катедри за Библистику Православног богословског факултета 
Универзитета у Београду.

I  Биографија кандидата

Томић (Милорада) Илија, рођен 26. 07. 1952. године, у Ражљеву,  
           Брчко, Република Српска.

• Основну школу завршио у Ражљеву, у периоду од 1959-1967. 
године.

• Богословију ,,Св. Три Јерарха“ у Ман. Крки уписао 1967, 
завршио 1972. године. Исте године уписао Богословски 
факултет Српске православне цркве у Београду, дипломирао 
17. маја 1979. године. 

• У периоду од 01. 07. 1975. до 31. 12. 1977. године постављењем 
Светог архијерејског синода радио у Администрацији 
,,Гласника“ Службеног листа СПЦ, а затим у Управној 
калцеларији Патријаршијског управног одбора.

• У периоду од 12. 01. 1978. до 29. 12. 1978. године био на одслужењу 
војног рока у Рашки, а по повратку дипломирао.
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• Од октобра 1979. до јула 1982. године био на постдипломским 
студијама на Старокатоличком факултету у Берну.

• Oд 01. 04. 1983. године постављен за вд. секретара Богословског 
факултета Српске православне цркве, на коме месту је радио 
до краја 1988. године. 

• 10. 05. 1988. године постављен за асистента на катедри за Свето 
писмо Старога завета.

• Од краја октобра 1992. до 21. јула 1993. и од 1. априла 1994. до 21. 
јула 1995. године провео на Универзитету Гетинген (Немачка) 
ради припреме докторске дисертације и даљег стручног 
усавршавања.

• Докторску дисертацију под насловом ,,Противници есенске 
заједнице у кумранским списима“ одбранио на Богословском 
факултету Српске православне цркве у Београду, 22.  02. 2000. 
године.

• 15. 09. 2000. године постављен за доцента на катедри за Свето 
писмо Старога завета на Богословском факултету Српске 
православне цркве у Београду.

• Новембра 1999. године постављен за асистента за Свето писмо 
Старога завета на Духовној aкадемији ,,Св. Василија Острошког“ 
(данас Факултет), а по одбрани докторске дисертације, и за 
хонорарног предавача на овој високој богословској установи.

• Дана 17. 12. 2005. године реизабран за доцента на овој 
високошколској установи.

• Дана 15. 01. 2011. изабран за ванредног професора.
• Oжењен је Зорицом (Арсић, рођ. 22. 02. 1962. године, у Нишу) 

од 17. јула 1988. године, и има две кћерке, Анастасију, рођ. 26. 
04. 1992. и Марију, рођ. 17. 09. 1993. године.

• Говори немачки језик, а служи се француским и руским 
језиком. Познаје и старојеврејски и арамејски језик.
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II  НАСТАВНО-ПЕДАГОШКИ РАД

Наставно-педагошки рад Илије Томића почиње још у току асистент-
скога стажа, код проф. др Драгана Милина када је одржавао вежбе из 
предмета, из кога је касније и докторирао, – Кумран и његова проблема-
тика. Као доцент одржавао је наставу из Библијске археологије, а такође 
и из Светога писма Старога завета (Старозаветна историја, Старозавет-
ни пророци као и вежбе из Старојеврејског језика). 

После реформе наставнога плана, у складу са Болоњском деклараци-
јом, он наставља да предаје Увод у Свето писмо Старога завета, Библијску 
историју, Библијску археологију и Јеврејски (библијски) језик. На мастер 
студијама предаје Теологију старозаветних пророка и Старојеврејски је-
зик и његову палеографију, као и на докторским студијама, Интертеста-
ментарну књижевност.

Током 27 година ангажовања у раду са студентима кандидат је 
испољио велику мотивисаност, приљежност и савесност у унапређивању 
знања и способности студената да би разумевали и усвајали знања из 
академских дисциплина хришћанског наслеђа. Ово су потврдили и сами 
његови слушаоци, вреднујући његов рад највишим оценама (у последњих 
пет година са просечном оценом 4.22) на анонимним студентским 
анкетама До сада је као члан комисија учествовао у оцени и одбрани 
три магистарска и четири докторска рада, а као члан комисија, или као 
ментор учествовао је у оцени и одбрани преко 200 дипломских радова.

III НАУЧНО-ИСТРАЖИВАЧКИ РАД

Илија Томић је показао способност да се компетентно научно-истраживачки 
креће у научној области у којој је ангажован као доцент и ванредни професор, 
литерарном истраживању књига великих и малих пророка, старозаветној 
теологији, есхатологији, месијанологији и апокалиптици. Користећи 
савремена истраживања он резултате компетентних истраживача из области 
палеографије, филологије и историје јудејског народа анализира и повезује са 
културном историјом јеврејског народа. 
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Посебно треба нагласити његово познавање проблематике Кумрана 
и есена, где износи оригиналне ставове и објављује више релевантних 
радова. Он истражује и историју семитских језика, посебно филолошке 
и историјске разлоге њиховог настанка. Посебно су значајне студије о 
феничком и старојеврејском, као и о арамејском језику. Професор Томић 
поседује потребне методичке вештине, а захваљујући томе он остварује 
квалитетну комуникацију са студентима, који на испитима показују висок 
ниво стеченог знања.

Библиографија радова  
после избора за ванредног професора  

објавио је радове:

- Речник јеврејскога библијскога језика, ПБФ 2014. године, стр. 544.  
Како по обиму, тако и по терминолошкој прецизности, овај речник је 
велик и јединствен допринос на пољу истраживања јудаистике. Аутор је, 
на почетку, приложио и табелу типова старојеврејскога језика, изложио 
је његову историју, навео најстарије споменике исписане старојеврејским 
писмом, затим, истражио рад и навео заслуге најстаријих граматичара 
овог језика, као и најпознатије истраживаче на овом пољу, данас. 

Овај речник, прилагођен филолошким и теолошким научним 
стандардима, први је уопште на нашим просторима, и велики је допринос 
студијама овога језика. Његов аутор се није ограничио само на изразе из 
канонских књига Старога завета, него је у његов садржај укључивао и неке 
од важних израза који се појављују само у кумранским текстовима. Он 
представља неопходну литературу истраживачима јудаистике, а посебно 
студентима теологије.

- „Предесенски списи“. Рад изложен на Четвртом годишњем симпоси-
ону Српске теологија данас, 25-26. мај 2012. године. Објављено у Богосло-
вље 2 (2013) 115-145. Аутор истражује настанак и садржај предесенских 
списа у Кумрану. Неки од њих били су познати од раније само по насло-
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ву, или кратким наводима, а неки преко превода (на етиопском језику) 
чак очувани скоро у потпуности (нпр. Књига јубилеја и Етиопска Књига 
Енохова). Уз упознавање са садржајем, проф. Томић нам даје и анализу 
ових текстова.

- Старозаветни пророци. Служба пророка и пророчке књиге, изд. Ин-
ститут зa теолошка истраживањa, ПБФ, друго допуњено издањe, Београд 
2013. Аутор је у овом, другом, издању извршио допуне у односу на садр-
жину ранијег излагања о неким од старозаветних пророка, нпр. Књизи 
пророка Језекиља, Књизи пророка Захарије, а и о делима других пророка.  

- Апокрифна Књига постања. Богословље 1 (2015) 44-94. У овом раду 
аутор истражује један од бројних кумранских рукописа, и то оригинално, 
користећи се данас новообјављеним фрагментима (дубински) снимљеним 
новим технологијама, и публикацијама истраживача најпознатијих у 
овим истраживањима, прилажућу до данас нереконструисане делове 
овога списа. На крају рада налази се прилог  - реконструисани оригинални 
арамејски текст овога списа.  

- Предесенски списи. Монографија (издање ПБФ, Београд 2015). Иако 
је у старозаветној науци познато постојање више списа ове врсте, и у 
светској библијској науци, у погледу истраживања Кумрана, не постоји 
студија овакве врсте. У овом обимном раду (509 стр.) истражени су 
ови списи, а они су оставили траг на формирање каснојудејских и 
ранохришћанских представа, како религиозних, тако и етичких. Ти 
списи су, да споменемо само неке од њих: Литургија анђела, Нови 
(Небески) Јерусалим, Псалам Исуса Навина, Набонидова молитва, 
Књига дивова, Храмовни свитак, и др. 

- Завештања дванаесторице патријараха. Фрагментарни остаци 
списа Завештања у Кумрану (у штампи, прилог: потврда, текст књиге). 
Ово је монографија у којој се аутор бави истраживањем фрагментарно 
очуваних остатака овога списа. Откривени у кумранским пећинама, ови 
списи имају сличности са познатим списом из периода ранога хришћанства 
Завештања дванаесторице патријараха, али нису његов саставни део, 
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иако је закључак истраживача да је, на грчком језику сачувани, текст списа 
Завештања некада био познат и на своме оригиналном, јеврејскоме језику. 

Др Томић закључује да су ови списи настали независно, самосталне су 
литерарне целине, и нису били у саставу једнога јединственога дела. 

– „Есени и апокалиптички списи“. Кад Израил беше дете: Зборник 
радова у част Драгана Милина поводом 70. рођендана) У овом раду аутор 
нам представља есене и наводи да је ранији став истраживача био да 
су управо они били аутори бројних старозаветних апокалипси. Ипак, 
закључак аутора овога краткога, али студиознога рада, јесте да есене, ипак, 
не можемо видети као ауторе било које старозаветне апокалипсе. 

- „The Qumran pesharim“, ΩΕΟΛΟΓΙΑ, BEBAIWSH, Аriqm. Prwt. 1458, 

Aq»na 2. Noembr…ou 2015. (у прилогу: потврда издавача и текст рада). 
У овом чланку аутор истражује пешере, као посебну литерарну врсту, 
такође  откривене у Кумрану (преко 20 списа). Њихова литерарна особина 
је, да су они, скоро сви автографи, наиме, писци пешера су се радије 
одлучивали написати нови пешер, него што би стари, већ постојећи 
преписивали. 

У овој врсти списа некадашња реч старозаветних пророка тумачи се 
презентно (уз употребу тзв. Imperfectum durativum), одн. писац пешера 
схвата да се та реч, наговештај испуњава управо у његово време. То је 
истраживачима помогло да препознају необичне есенске наводе лица и 
група, да их декодирају и ставе у историјски контекст. 

- „Јудејски народ у периоду антике и сличности са положајем Србије 
(и српског народа) у време I Светског рата“, Зборник радова међународног 
научног скупа Православни свет и Први светски рат, ПБФ 2015, 669-690. 
У овоме чланку аутор кратко излаже историјске догађаје античког 
периода, кроз које је јудејски народ прошао, дела настала у овом периоду, 
и посебности учења и представа које кроз њих сусрећемо, а затим у раду 
чини паралеле са географским, политичким и религиозним сличностима 
и разликама Србије и српскога народа, вековима касније, у времену пред, 
и током Великог рата.  
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Др Илија Томић објавио је више веома вредних радова, значајних за 
нашу библијску науку. Кроз њих је, постигао веома значајне резултате, 
и увео у нашу библијску науку и светске теме, дајући при томе значајне 
личне научне прилоге. Реч је о веома способном кандидату који 
константно напредује у научно-истраживачком и наставно-педагошком 
погледу, прати савремена истраживања на пољу библистике, познаје 
Старојеврејски језик који је за ову научну област неопходан и то користи 
да направи квалитетну анализу и системски је изложи како у својим 
студијама тако и у раду са студентима.

МИШЉЕЊЕ И ПРЕДЛОГ КОМИСИЈЕ

Након пажљивог прегледа конкурсног материјала Комисија закључује 
да кандидат др Илија Томић поседује висок степен научних и педагошких 
квалификација у области за коју се бира, као и да испуњава све законске 
услове за избор у звање ванредног професора: способност за наставни 
рад, науч не ра до ве у одговарајућој обла сти об ја вље не у научним ча со пи-
си ма и зборницима као и монографије.

На основу свега изложеног Комисија сматра да су се стекли сви 
услови из Закона о високом образовању („Службени гласник РС“, бр. 
76/2005, 97/2008, 44/2012, 93/2012, 89/2013, 99/2014, 45/2015 и 68/2015), 
Статута Православног богословског факултета (Пречишћен текст бр. 
02–1032/3 од 27. 12. 2012), Правилника о начину и поступку стицања 
звања и заснивања радног односа наставника Универзитета у Београду 
(„Гласник Универзитета у Београду“, бр. 142/2008, 150/2009 и 160/2011) и 
Критеријума за стицање звања наставника на Универзитету у Београду 
(„Гласник Универзитета у Београду“, бр. 183/2015 – Пречишћен текст) да 
се др Илија Томић, ванредни професор на катедри Светог Писма Старог 
Завета Православног богословског факултета Универзитета у Београду, 
изабере у звање ванредног професора по конкурсу на који се пријавио 
као једини кандидат, па се стога с поверењем и особитим поштовањем 
обраћа Изборном и Наставно-научном већу Православног богословског 
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факултета у Београду да утврди предлог и проследи Стручном већу 
Универзитета у Београду да донесе одлуку о избору др Илије Томића 
у звање ванредног професора за ужу научну област Библистика / 
тежиште истраживања Свето Писмо Старог Завета, са пуним радним 
временом на том Факултету.

Београд, 
25. 01. 2016. године

                                                          ЧЛАНОВИ КОМИСИЈЕ

1. Др Предраг Пузовић, редовни професор   
Православног богословског факултета у Београду

 

                                                              2. Др Радомир Поповић, редовни 
професор Православног богословског факултета у Београду

                                                           3. Др Војислав Јелић, редовни професор 
                                                                      Филозофског факултета у Београду 
 


